
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

  

 

Página 1 de 3 

   

TRD: 100-02 
ACTA No. 150 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:10 horas, del nueve (09) de noviembre 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM lREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WiLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 149 del 08 de noviembre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 149 del 08 de noviembre de 2023. Puesta en consideración es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: yo mantengo pendiente de las noticias a nivel nacional, y ustedes han 
visto como la alcaldesa de Bogotá se le ha parado al señor Petro, esa señora tiene más 
pantalones que cualquier hombre, le cantó la tabla al señor presidente, le dijo cuántas eran 
siete y lo mandó a gobernar el país y no a gobernar la alcaldía de Bogotá y muchas de las 
cosas que le dijo el 120% son ciertas, son ciertas porque yo lo decía desde el año pasado 
desde que el señor se montó y lo he venido diciendo todo este año, que el señor si no los 
hay se los inventa, cada mes, cada semana, hay un escándalo diferente y eso qué hace 
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TRD: 100-02 
con esos protagonismos, esconder la realidad y sí la verdad es que el país como estamos, 
estamos mal, mal, yo creo que nunca se había visto un desgobierno tan macabro 
llamémoslo así por parte de un presidente, hay intervenciones en donde el señor no se 
sabe si está borracho, si está empapado, si está enmarihuanado, si está trabado, uno se 
queda aterrado viendo las intervenciones del señor, o a no ser que el señor tenga algún tic 
nervioso en la lengua porque se le pega, pero la verdad es que estamos muy mal de 
presidente, mire nunca se ha pronunciado en contra de la situación de Rusia con Ucrania, 
ahora ya casó pelea con la gente de Israel, levantó pelea con el personal diplomático de 
Israel, cuando él no tenía por qué poner a Colombia en una posición digamos como parias 
del mundo, porque es que venga a quién no le duele la muerte de niños de lado y lado, 
niños palestinos, niños de israelitas, pero quién buscó el problema, quién fue a masacrar la 
gente en Israel, pues el grupo Hamás y es lamentable lo que está pasando en Gaza, donde 
la población civil es instrumentalizada por los terroristas, lo mismo que está pasando aquí 
en Colombia, miren por ejemplo acá en el sector del Plateado por los lados del Cauca entre 
límites del Putumayo, todo el sector de la región de Nariño cómo se instrumentaliza el 
campesino para que salga, hombre a dónde se había visto que las fuerzas armadas que 
están instituidas para proteger la honra, vida y bienes de los ciudadanos, tengan que salir 
en desbandada que porque los señores de la FARC le ordenaron a los campesinos y 
ustedes escucharon cuando uno de los comandantes de la FARC decía que quien no 
colaborara tenía que irse del territorio y no podía volver a sacar ni siquiera un huevo de las 
gallinas, no podía sacar ni siquiera una gallina si no apoyaban ese despliegue masivo de 
campesinos para que la fuerza pública saliera, cómo van a humillar de esa manera a 
nuestro ejército, a nuestros soldados, a nuestros policías, eso no tiene presentación y no 
es ahí no más, por allá en Briceño en Antioquia hicieron lo mismo y en toda parte están 
haciendo lo mismo, donde están instrumentalizando a la población de corregimientos, 
veredas y pueblos para decirle a quien históricamente han estado con o sin errores, pero 
han estado defendiendo la patria y que los humillen de esa manera, no tiene presentación, 
no tiene ninguna justificación y el presidente de Colombia generando protagonismos todos 
los días, mire lo que hizo ahorita, hizo una reunión de gobernadores pero con los que 
supuestamente están con él, a otros los dejó por puerta, el caso del secuestro del papá de 
este muchacho Lucho Díaz ,que desde un principio sabían que lo tenía el ELN y ahí siguen 
haciendo protagonismo a nivel internacional y eso no es que tengan la plena seguridad que 
eso no lo van a largar al papá de Lucho que porque el presidente dijo o el gobierno, no, eso 
lo van a largar es por plata, lo van a largar es por plata y como saben que este muchacho a 
puro esfuerzo con sus piernas, con su habilidad y esa digamos bendición que le dio el Dios 
del universo, ha brillado a nivel internacional en la liga inglesa y se ha ganado su plática, 
pues ahí le van a quitar un poco de plata, porque eso si paga aquí en Colombia la familia 
pues es un delito, pero si consigna la plata para allá en Europa no pasa nada y hasta si 
tengan la plena seguridad cuando ya consignen lo largan, lo van a soltar, pero yo me 
pregunto a Dios gracias este señor papá de Lucho Díaz, que es un líder cívico, deportivo, 
allá en Barrancas Guajira, tiene esa fortuna de tener su hijo brillando en el fútbol 
internacional, aquellos que no tienen a nadie que han sido secuestrados y llevan un año y 
su familia no sabe dónde están y los tienen en la zozobra y el gobierno no dice nada, se 
sienta a negociar con esta gente y no le exige que para negociar tienen que largar a todos 
los secuestrados que tienen, que dejar de estar reclutando gente, que tienen que dejar de 
estar matando gente, que tienen que dejar de estar violando las niñas que llevan a la 
guerra, mire yo miraba en estos días un video donde iba el Santos diablo, porque yo pienso 
que Santos se convirtió fue en un diablo y no un promotor de la paz, porque lo único que 
hizo fue entregarle al país a la guerrilla, les entregó curules en el congreso y siguieron 
delinquiendo en el campo, ósea que en vez de erradicarlos los puso a crecer de una 
manera tal que hoy en día miren una señora le gritaba en un avión, que se había tirado el 
país, que le ha entregado el país a los bandidos, yo creo que ustedes han visto ese video y 
es la verdad que alguien de aquí del concejo, que me diga qué tiene de bueno este 
gobierno, alguien que me diga, yo sé que es difícil que todo mundo diga y piense lo que yo 
pienso, porque al fin y al cabo como decía el León de Greiff, juego mi vida porque al fin y 
al cabo la tengo perdida" y en las elecciones ustedes vieron que si alguien se enfrentó aquí 
en Yumbo para tratar de que el Pacto Histórico no llegara al poder a nuestro municipio, se 
llama Villa Luna Carlos Arturo, no escuché de parte de ningún otro concejal que les hubiera 
dicho que no merecían gobernar a Yumbo con el presidente que tienen, yo lo hice, lo hice, 
lo dije y lo sigo diciendo, a Dios gracias ganó la democracia, no solamente en Yumbo, sino 
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en Cali, en el departamento y en muchas ciudades del país, porque es que no podemos 
seguir con un gobierno, un gobierno que lo único que ha hecho, que le ha dicho mentiras al 
pueblo, mire si ustedes cogen los discursos de Petro antes de ser presidente, si cogen los 
discursos de este señor ministro de gobierno, chuspas o Velasco del Cauca, y se van a dar 
cuenta de las contradicciones que tiene, este Velasco condenaba antiguamente antes de 
ser ministro del señor Petro, condenada el alza del combustible, la gasolina, y ahora la 
pondere y la aJaba, entonces yo me pregunto para dónde va nuestro país, para dónde 
vamos, mire lo que está haciendo, ustedes lo escucharon a él cuando dijo, "eso es muy 
fácil, acabar con las EPS, no les pago y eso se van cayendo como un castillo de naipes", y 
eso es lo que está haciendo, no les está pagando y las está acabando, la reforma laboral, 
mire ahí van saliendo los micos por ejemplo de la reforma tributaria, de lo que le van a 
cobrar a las tiendas por las bebidas azucaradas por los productos sobre facturados, 
saturados y muchas otras cosas, y eso que apenas lleva un año larguito de gobierno, yo no 
lo veo y que haya por ejemplo y me perdonan lo que voy a decir, pero si todos los concejos 
en Colombia estamos como nosotros aquí, donde habla una sola golondrina, vamos rumbo 
a Venezuela, vamos rumbo a Cuba y yo hasta el último día que esté aquí, por fuera y 
donde quiera que esté y no solamente desde ahora porque para nadie es un secreto, yo 
recuerdo cuando Carlos Moreno aquí, la clase política corría y se escondía y que no me 
digan que no, salían escondidos por ahí porque le tenían miedo a las protestas en esa 
época del señor Fidel Castro Murillo, salían cagados de miedo, asustados y que no me 
digan que no, porque yo estaba aquí y yo guerree con ellos, les puse una tutela, los mandé 
a trabajar, porque de cierta manera si les gusta lo que les voy a decir bien y sino también, 
había una clase política en nuestro municipio cobarde, entonces yo diría eso y tengo cómo 
demostrarlo, tengo cómo probarlo y simplemente nos acomodamos a las conveniencias de 
cada periodo. 
Tiene la palabra concejal Femando David Murgueitio: señor presidente para solicitarle 
por secretaría le hiciéramos una pregunta a la señora gerente del hospital que es la 
encargada de la construcción del nuevo hospital, para que abramos de nuevo esa 
discusión cómo va la construcción y la dotación del nuevo hospital, porque hasta el último 
informe según ellos en diciembre entregaban Ja obra, pero entonces entregan la obra, 
cuánto se ha construido hasta ahora y cuándo entonces la van a dotar, entonces es para 
hacerle las siguientes preguntas, primero, el porcentaje de avance en obra y presupuestal 
de la construcción del nuevo hospital, segundo, tiempo estimado para que se termine esta 
obra, tercero, copia del proyecto de la dotación del nuevo hospital, cuarto, cuánto costará y 
cuándo van a comprar los equipos y elementos de la dotación del nuevo hospital, porque si 
se va a entregar en diciembre, entonces cuándo lo dotan, me imagino que si saben que lo 
van a entregar en diciembre ya tienen que tener la dotación para poder inaugurar el 
hospital, y quinto, saber si hay algún informe por parte de los órganos de control 
advirtiendo sobre alguna anormalidad en el desarrollo de este proyecto, yo estas preguntas 
se las voy a pasar ahí al señor secretario para que él las pueda tener, igualmente lo puede 
mandar por escrito para no citarla, nos las puede mandar y con esa respuesta aquí 
hacemos la discusión. 
El presidente dice: espero que haya tomado nota señor secretario para que en el término 
la distancia haga esa petición a nombre de la corporación en cabeza de Fernando David 
Murgueitio. - 

8.- Himno oficia -del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo la 07:35 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesi , n.ii t:er ckdo para el día 14 de noviembre del 2023, a partir de las 
16:0 

CARLOS A 
Presidente 
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